

2008年10月6日,法国巴黎刑事法院开庭一桩陈年旧案,即所谓“安哥拉门”事件,40多名被告涉嫌在上世纪90年代安哥拉内战期间,非法向安哥拉倒卖走私前苏联和东欧的武器。

当然,名单中有一人最为引人注目,这就是前总统弗朗索瓦·密特朗的儿子、曾任爱丽舍宫非洲事务顾问的让-克里斯托弗·密特朗(以下简称小密特朗)。这次迟到的开庭,让法国人想起了当年臭名昭著的一起“公子秘密外交”。

“我老爸说了”

小密特朗是老密特朗的长子,1973年,27岁的他以法新社记者的身份被派往西非,此时老密特朗刚刚当选社会党第一书记,算是政坛新星,小密特朗也不显山不露水地在西非整整待了9年,算是混成了大半个“非洲通”,积累了一定阅历和人脉。

1981年,老密特朗当选法国总统,小密特朗十分高兴,认为这下总算有机会调回法国了。谁料想老爸另有安排,1983年,他安排儿子进入政治圈,担任总统非洲事务顾问佩恩的助手;1986年,老密特朗觉得时机成熟,就一脚踢开佩恩,安排儿子取而代之,从这一年到1992年,小密特朗成为非洲政治舞台上一个若隐若现却能量惊人的“暗子”。

由于历史的原因,法国在非洲拥有庞大的政治、经济和军事利益,并和当地一些在朝、在野的政治、军事力量有很多难以见天日的默契和交易,正因如此,历届法国总统都喜欢任用亲信充当自己在非洲的代言人,但如密特朗家族这样的“父子兵”组合却是极其罕见的。

小密特朗最大的好处,一是胆子大,别人不敢答应的他敢答应,别人不敢做的他敢做;二是事必言乃父,“我老爸说了”成为他的口头禅。

通过前内政部长的顾问马尔齐亚尼,他结识了法尔科内,不久又认识了盖达马克,这些人早在20世纪80年代初就开始在安哥拉多斯桑托斯政府和俄罗斯人之间从事军火交易。身为“法国政府的人”和“总统的人”双重身份的小密特朗,自然成为葡客们主攻的对象。小密特朗很快被拉下水,开始利用职务和身份之便,为这宗军火非法交易大开方便之门。按照后来他对法庭的交代,1993年和1994年,他利用特殊身份



法国前总统密特朗和英国前首相撒切尔夫人

法英「公子秘密外交」内幕

“促进”了这些交易,并获得来自安哥拉政府的180万美元回扣,存入布伦科银行在瑞士的账户,但他“没有参与武器贩运和走私”。

这种辩解显然是苍白的。据知情人透露,整个军火交易总额高达7.9亿美元,包括轻武器、弹药、坦克装甲车辆、直升机、军舰、军用工程设备,以及多达82万个雷管与地雷。据专家称,仅这些雷管和地雷,就足以造成内战中的安哥拉50万~100万人死亡,其中大多为战区平民。

这些事实究竟是小密特朗的妾为,还是法国政府有组织的行为?

据法国警方后来的调查,所有军火买卖的款项,均通过布伦科银行往来,而小密特朗的报酬也从这家银行支取。

早在1984年,马尔吉亚尼就已被法国警方注意,并在1988年被检控过;然而直到2000年7月,案件才有了显著进展,此时密特朗已去世4年半。小密特朗被捕,并一度因拒绝“缴纳保释金的羞耻”而无法假释,但在2001年1月,他还是接受了由母亲缴纳保释金的“体面安排”,付出77万欧元代价后重获自由。

事情显然还没有完,新一轮判决正等着这位昔日的“上帝之子”。然而,“公子秘密外交”的真正黑幕,也许随着老密特朗的与世长辞与时间的消磨,再难被完全揭开了。

“知道我妈妈是谁吗”

玛格丽特·撒切尔夫人是英国历史上著名的政治家和有作为的首相,也是个毁誉参半的公众人物,但提及她的独生子马克·撒切尔(以下简称小撒切尔),则很少有什么好形容词等着他。

小撒切尔1953年和其孪生妹妹卡罗尔一起出生,从小受到贵族式教育,在哈罗中学以板球著名,但也因恃宠骄纵、无团队精神而饱受同学批评。1979年,撒切尔夫人当选首相,仅26岁的小撒切尔更加不可一世,他趾高气扬,沉溺于一掷千金的赛车活动和高级派对,对服务生和宾客粗暴无礼,经常把“知道我妈妈是谁吗”挂在嘴边,引起许多反感。

可是仅仅26岁的他钱从何来?连他的妹妹卡罗尔都说不清。很快就有人给出了答案。据《卫报》报道,1985年,小撒切尔充当了英国政府和沙特政府价值200亿英镑巨额军火交易的中间人,并从中获得丰厚报酬,此事被沙特反对派人士基勒维和工党议员戴耶尔揭露后,英国社会一片哗然。此后撒切尔夫人一面让儿子高调否认和交易有关,一面安排小撒切尔一家离开英国。

2004年的一件事,让小撒切尔名震天下。这年3月7日,70个形迹可疑的人在津巴布韦哈拉雷国际机场转机时被捕,这些人

为首者叫曼恩,津巴布韦当局很快发现这人是著名的雇佣军头目,曾供职英国特种部队,绰号“战争猛龙”。不久,一件怪事发生了,一架波音727包机降落,安全部队在例行搜查中发现,飞机上载有价值10万英镑、来自英国的军火,而提货人恰是曼恩。在随后的突审中曼恩痛快承认,他的目的是和先期潜入的14人汇合,推翻赤道几内亚政府,自己背后操纵,从而攫取该国待开发的丰富石油资源,小撒切尔是他的同伙。

2004年8月,赤道几内亚当局向小撒切尔发出国际通缉令,25日,南非警方逮捕了小撒切尔,但他很快花了2万南非兰特保释出狱;11月,南非法院正式对他起诉,罪名是违反南非《禁止居民对外国军援法》,小撒切尔承认“给过曼恩钱并帮忙租了飞机”,但声称自己误以为是“帮助贫困非洲人的人道工作”,是“不小心”,然而法官仍判他4年监视居住,并罚款300万南非兰特(约50万美元)。

尽管案件不了了之,但舆论和观察家显然不相信小撒切尔苍白无力的解释,此后他试图移居摩纳哥遭拒,原本拥有的美国绿卡也在到期后被吊销,不过更大的打击还在后头。

2008年2月1日,曼恩被津巴布韦引渡给赤道几内亚,为保性命,他向赤道几内亚当局提供了更多信息。据赤道几内亚总检察长奥博诺3月29日称,曼恩交代,小撒切尔在整个阴谋中承担了“重要作用”,不仅提供资金,而且安排了“所有的”交通工具。

小撒切尔究竟是不是在搞“公子秘密外交”?的确,他的母亲已在18年前辞职,但曼恩和保守党前政府、议员之间的确有许多说不清道不明的瓜葛,一些议员为使他重获自由不懈奔走,并竭力阻挠赤道几内亚对他的引渡。至于小撒切尔,当年沙特的事情已经不清楚,此次东窗事发,撒切尔夫人至少应为当年的溺爱 and 包庇承担责任。《苏格兰人报》干脆直截了当地称,“小撒切尔每次出事,铁娘子总是如影随形”。

不管政府是否卷入、卷入究竟有多深,这种当代正常外交生活中罕见的“公子秘密外交”在非洲频繁出现,其中的前殖民宗主国的黑手,是很难用外交辞令和辩解洗白的。

摘自《南风窗》

Advertisement section for '通通有' (Tototou) real estate services, featuring various financial and real estate offers such as '抵押贷款' (Mortgage), '长通贷款' (Long-term loan), '转让' (Transfer), '饭店转让' (Restaurant transfer), '车辆转让' (Vehicle transfer), and '房产房介' (Real estate introduction).